



IDEAL INSTITUTE

CURRENT AFFAIRS BOOSTER

1 -06-2022

WEDNESDAY

SSC

BANK

RRB

NDA

CDS

AIR-FORCE

UPP

UP-SI

UPSSSC

IDEAL INSTITUTE

IAS/PCS/SSC/BANK/RAILWAY



ADD.- Crossing No.9, Sharda Nagar, Kakadev, Kanpur

9335615537, 7499333337

IDEAL INSTITUTE

1. विश्व तंबाकू निषेध दिवस: 31 मई



विश्व तंबाकू निषेध दिवस 2022

विश्व तंबाकू निषेध दिवस (World No Tobacco Day)

31 मई को विश्व स्तर पर मनाया जाता है। इस वार्षिक उत्सव का उद्देश्य वैश्विक नागरिकों के बीच न केवल तंबाकू के उपयोग के खतरों के बारे में जागरूकता बढ़ाना है, बल्कि तंबाकू कंपनियों की व्यावसायिक प्रथाओं, तंबाकू महामारी से लड़ने के लिए WHO क्या कर रहा है, और दुनिया भर के लोग स्वास्थ्य और स्वस्थ जीवन के अपने अधिकार का दावा करने और भावी पीढ़ियों की रक्षा करने के लिए क्या कर सकते हैं, के बारे में जनता को सूचित करता है।

विश्व तंबाकू निषेध दिवस 2022 का विषय क्या है?

2022 के लिए विषय तंबाकू: हमारे पर्यावरण के लिए खतरा है। यह दिवस एक वार्षिक उत्सव है जो जनता को तंबाकू के उपयोग के खतरों, तंबाकू कंपनियों के व्यवसाय प्रथाओं, विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) तंबाकू के उपयोग से लड़ने के लिए क्या कर रहा है, के बारे में सूचित करता है और दुनिया भर के लोग अपने स्वास्थ्य और स्वस्थ जीवन के अधिकार का दावा करने के लिए क्या कर सकते हैं।

दिन का इतिहास:

1987 में, विश्व स्वास्थ्य सभा ने संकल्प WHA40.38 पारित किया, जिसमें 7 अप्रैल, 1988 को "विश्व

धूम्रपान निषेध दिवस" कहा गया और 1988 में, संकल्प WHA42.19 पारित किया गया, जिसमें प्रतिवर्ष 31 मई को विश्व तंबाकू निषेध दिवस के उत्सव का आह्वान किया गया।

2. विश्व वेप दिवस 2022 : 30 मई



हानिकारक तंबाकू उत्पादों के विकल्पों के बारे में जागरूकता पैदा करने और ई-सिगरेट की सापेक्ष सुरक्षा और नुकसान को कम करने और धूम्रपान बंद करने के साधनों के रूप में उनकी क्षमता पर प्रकाश डालने के लिए 30 मई को विश्व वेप दिवस (World Vape Day) मनाया जाता है। विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) द्वारा मनाया जाने वाला विश्व तंबाकू दिवस (31 मई) से एक दिन पहले विश्व वेप दिवस (30 मई) मनाया जाता है। विश्व वेप दिवस की शुरुआत वर्ल्ड वेपर्स अलायंस (WVA) द्वारा की गई थी। WVA द्वारा स्थापित किया गया था और उपभोक्ता विकल्प केंद्र से धन प्राप्त करता है।

ई-सिगरेट क्या है?

- चीनी फार्मासिस्ट होन लिक ने 2003 में पारंपरिक धूम्रपान के विकल्प के रूप में इलेक्ट्रॉनिक सिगरेट (ई-सिगरेट) का आविष्कार किया।
- कई प्रकार के ई-सिगरेट हैं जो इलेक्ट्रॉनिक निकोटीन डिलीवरी सिस्टम (ईएनडीएस) और

IDEAL INSTITUTE

इलेक्ट्रॉनिक गैर-निकोटीन डिलीवरी सिस्टम (ईएनएनडीएस) का सबसे सामान्य रूप हैं।

• वेप, वेपोराइज़र, वेप पेन, हुक्का पेन, इलेक्ट्रॉनिक सिगरेट (ई-सिगरेट या ई-सिग्स), ई-सिगार और ई-पाइप कुछ ऐसे तम्बाकू उत्पाद शब्द हैं जिनका उपयोग ईएनडीएस के लिए किया जाता है।

• सिस्टम एरोसोल बनाने के लिए एक तरल का उपयोग करता है जो उपयोगकर्ताओं द्वारा साँस में लिया जाता है। इस तरल में एडिटिव्स, फ्लेवर और रसायन हो सकते हैं जो स्वास्थ्य के लिए विषाक्त हो सकते हैं।

• ई-सिगरेट के 2021 विश्व भूख दिवस पर सिगरेट पीने की तुलना में 95% सुरक्षित होने का अनुमान है।

3. एलआईसी ने शुरू की बचत जीवन बीमा योजना बीमा रत्न



भारत के सबसे बड़े बीमाकर्ता भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) ने "बीमा रत्न" - एक गैर-लिंक्ड, गैर-भाग लेने वाली, व्यक्तिगत, बचत जीवन बीमा योजना शुरू की है। नई योजना, जिसका उद्देश्य घरेलू बाजार है, सुरक्षा और बचत दोनों प्रदान करती है।

एलआईसी की बीमा रत्न योजना की मुख्य विशेषताएं:

• बीमा रत्न को कॉरपोरेट एजेंटों, बीमा विपणन फर्मों (आईएमएफ), दलालों, सीपीएससी-एसपीवी, और पीओएसपी-एलआई के माध्यम से खरीदा जा सकता है, जो इन बिचौलियों जैसे कॉर्पोरेट एजेंटों, बीमा विपणन फर्मों (आईएमएफ) और दलालों द्वारा नियोजित हैं।

• योजना की प्रमुख विशेषताओं में मृत्यु लाभ, उत्तरजीविता लाभ, परिपक्वता लाभ, गारंटीकृत परिवर्धन, निपटान विकल्प, अनुग्रह अवधि और अन्य चीजों के साथ पुनरुद्धार समाधान शामिल हैं।

• एलआईसी की बीमा रत्न योजना पॉलिसी अवधि के दौरान पॉलिसीधारक की असामयिक मृत्यु के मामले में पॉलिसीधारक के परिवार को वित्तीय सहायता प्रदान करती है। यह विभिन्न वित्तीय मांगों को पूरा करने के लिए निर्दिष्ट अंतराल पर पॉलिसीधारक के जीवित रहने के लिए आवधिक भुगतान की पेशकश करता है।

• यह योजना ऋण सुविधा के माध्यम से तरलता आवश्यकताओं को भी पूरा करती है।

• प्रीमियम का भुगतान वार्षिक, अर्धवार्षिक, त्रैमासिक या मासिक आधार पर किया जा सकता है (मासिक प्रीमियम का भुगतान केवल नेशनल ऑटोमेटेड क्लियरिंग हाउस (एनएसीएच) के माध्यम से किया जा सकता है) या वेतन से कटौती के द्वारा किया जा सकता है।

4. चीन को पीछे छोड़कर भारत का सबसे बड़ा व्यापारिक भागीदार बना अमेरिका

IDEAL INSTITUTE



दोनों देशों के बीच मजबूत आर्थिक संबंधों को दर्शाते हुए, संयुक्त राज्य अमेरिका ने 2021-22 में भारत के शीर्ष व्यापारिक भागीदार बनने के लिए चीन को पछाड़ दिया। वाणिज्य मंत्रालय के आंकड़ों के अनुसार, 2021-22 में, अमेरिका और भारत के बीच द्विपक्षीय व्यापार 119.42 बिलियन अमेरिकी डॉलर रहा, जबकि 2020-21 में यह 80.51 बिलियन अमेरिकी डॉलर था। अमेरिका को निर्यात 2021-22 में बढ़कर 76.11 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गया, जो पिछले वित्त वर्ष में 51.62 बिलियन अमेरिकी डॉलर था, जबकि आयात 2020-21 में लगभग 29 बिलियन अमेरिकी डॉलर की तुलना में बढ़कर 43.31 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गया।

आंकड़ों से पता चलता है कि 2021-22 के दौरान, चीन के साथ भारत का दोतरफा वाणिज्य \$ 115.42 बिलियन था, जबकि 2020-21 में यह 86.4 बिलियन डॉलर था। चीन को निर्यात 2020-21 में 21.18 बिलियन डॉलर से पिछले वित्त वर्ष में मामूली रूप से बढ़कर 21.25 बिलियन डॉलर हो गया, जबकि आयात 2020-21 में लगभग 65.21 बिलियन डॉलर से बढ़कर 94.16 बिलियन डॉलर हो गया। व्यापार अंतर 2021-22 में बढ़कर 72.91 अरब डॉलर हो गया, जो पिछले वित्त वर्ष में 44 अरब डॉलर था।
भारत के शीर्ष व्यापारिक भागीदार 2021-22:

2021-22 में, यूई 72.9 बिलियन अमरीकी डालर के साथ भारत का तीसरा सबसे बड़ा व्यापारिक भागीदार है। इसके बाद सऊदी अरब (42.85 बिलियन अमेरिकी डॉलर) चौथे, इराक (34.33 बिलियन अमेरिकी डॉलर) पांचवें और सिंगापुर (30 बिलियन अमेरिकी डॉलर) छठे सबसे बड़े व्यापारिक भागीदार हैं।

5. संजीत नार्वेकर MIFF 2022 में वी शांताराम लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड से सम्मानित



लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार 2022

मुंबई इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल ऑफ इंडिया (एमआईएफएफ 2022) के 17वें संस्करण के उद्घाटन समारोह में प्रतिष्ठित डॉ. वी शांताराम लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार अनुभवी डॉक्यूमेंट्री फिल्म निर्माता और लेखक संजीत नार्वेकर (Shri Sanjit Narwekar) को उनके उत्कृष्ट रूप से गहरे, उल्लेखनीय रूप से विविध और प्रेरक शरीर के काम के लिए प्रदान किया गया। केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग, उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण और कपड़ा मंत्री पीयूष गोयल ने संजीत नार्वेकर को 10 लाख रुपये (1 मिलियन रुपये), स्वर्ण

शंख और एक प्रशस्ति पत्र के साथ पुरस्कार प्रदान किया।

श्री संजीत नार्वेकर के बारे में

•श्री नार्वेकर एक राष्ट्रीय पुरस्कार विजेता फिल्म इतिहासकार, लेखक, प्रकाशक और वृत्तचित्र फिल्म निर्माता हैं, जिन्हें पत्रकारिता, जनसंपर्क, प्रकाशन और फिल्म निर्माण में चार दशकों से अधिक का क्रॉस-मीडिया अनुभव है।

•श्री नार्वेकर ने वृत्तचित्र सिनेमा और उसके साहित्य को समृद्ध बनाने में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। फिल्मों के अतीत, वर्तमान और भविष्य के साथ अपने आजीवन और भावुक जुड़ाव के माध्यम से, श्री नार्वेकर ने कई युगों में कई दिलों को छुआ है।

•1996 में सिनेमा पर सर्वश्रेष्ठ पुस्तक के लिए राष्ट्रीय पुरस्कार के विजेता, फिल्म इतिहास के लिए श्री नार्वेकर के जुनून ने सिनेमा पर 20 से अधिक पुस्तकों के लेखन और संपादन में प्रकट किया, जिसमें मराठी सिनेमा 'इन रेट्रोस्पेक्ट' भी शामिल है, जिसने उन्हें स्वर्ण कमल दिलाया।

•उन्हें फिल्म डिवीजन की 'द पायनियरिंग स्पिरिट: डॉ वी शांताराम', महान फिल्म निर्माता की बायोपिक, और विभिन्न विषयों पर कई वृत्तचित्रों को लिखने और निर्देशित करने का श्रेय दिया जाता है।

•उन्होंने सिनेमा पर लेखन के लिए राष्ट्रीय पुरस्कार जूरी सहित कई राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय फिल्म समारोहों की चयन समिति और जूरी में भी काम किया है।

6. प्रधानमंत्री मोदी जारी करेंगे पीएम-किसान लाभ की 11वीं किस्त



प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी प्रधान मंत्री किसान सम्मान निधि (पीएम-किसान) पहल के तहत शिमला, हिमाचल प्रदेश में 10 मिलियन से अधिक किसानों को कुल 21,000 करोड़ रुपये के नकद लाभ की 11 वीं किस्त वितरित करेंगे। कृषि मंत्रालय के एक बयान के अनुसार, मोदी नौ केंद्रीय मंत्रालयों द्वारा वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से गरीब कल्याण सम्मेलन नामक एक राष्ट्रव्यापी कार्यक्रम के तहत 16 योजनाओं और कार्यक्रमों के लाभार्थियों से मिलेंगे।

प्रमुख बिंदु:

•राष्ट्रीय कार्यक्रम साल भर चलने वाले आजादी का अमृत महोत्सव समारोह का हिस्सा है।

•21,000 करोड़ रुपये की किसान सम्मान निधि योजना की 11वीं किस्त पीएम द्वारा जारी की जाएगी।

•कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर दिल्ली के पूसा परिसर से कार्यक्रम में हिस्सा लेंगे।

•PM-KISAN कार्यक्रम योग्य किसान परिवारों को 6,000 रुपये प्रति वर्ष की वित्तीय प्रोत्साहन राशि प्रदान करता है, जो 2,000 रुपये की तीन समान किशतों में देय है।

•लाभार्थियों के बैंक खातों में राशि तुरंत जमा करा दी जाती है।

•पीएम ने 10 करोड़ से अधिक किसान परिवारों को 20,000 करोड़ रुपये से अधिक की दसवीं किस्त वितरित की है।

•मंत्रालय के अनुसार, यह देश का सबसे बड़ा एकल कार्यक्रम होगा, जिसमें सभी जिलों में राष्ट्रव्यापी विचार-विमर्श होगा, जिसके दौरान प्रधान मंत्री प्राप्तकर्ताओं के साथ संवाद करेंगे कि विभिन्न केंद्रीय कार्यक्रमों ने उनके जीवन को कैसे प्रभावित किया।

•पीएम-किसान, प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना, पोषण अभियान, प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना, स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण और शहरी), जल जीवन मिशन और अमृत केंद्रीय कार्यक्रमों में से हैं।

प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि (पीएम-किसान)

प्रधान मंत्री किसान सम्मान निधि (पीएम-किसान), या प्रधान मंत्री किसान श्रद्धांजलि कोष भारत सरकार की एक योजना है जिसके तहत सभी किसानों को प्रति वर्ष 6,000 रुपये तक की न्यूनतम आय सहायता मिलेगी (2020 में 6,300 या यूएस \$83 के बराबर)। पीयूष गोयल ने 1 फरवरी, 2019 को भारत के 2019 के अंतरिम केंद्रीय बजट में योजना

की घोषणा की। दिसंबर 2018 में शुरू हुई इस योजना की लागत हर साल 75,000 करोड़ रुपये है। प्रत्येक योग्य किसान को तीन किशतों में प्रति वर्ष 6,000 डॉलर मिलेंगे, जो सीधे उनके बैंक खातों में भेजे जाएंगे।

7. BSF और BGB के बीच सीमा समन्वय सम्मेलन बांग्लादेश में शुरू



भारत और बांग्लादेश के बीच सीमा समन्वय सम्मेलन सिलहट में महानिरीक्षक बीएसएफ-क्षेत्रीय कमांडर बीजीबी द्वारा शुरू किया गया। बॉर्डर गार्ड्स बांग्लादेश की आधिकारिक प्रेस विज्ञप्ति के अनुसार, चार दिवसीय संगोष्ठी 2 जून (बीजीबी) को समाप्त होगी। भारतीय टीम मेघालय के दावकी में इंटीग्रेटेड चेक पोस्ट (आईसीपी) के जरिए बांग्लादेश पहुंची, जहां बीजीबी के शीर्ष कर्मियों ने उनका स्वागत किया।

प्रमुख बिंदु:

•सम्मेलन में आईजी बीएसएफ सुमित शरण के नेतृत्व में पांच सदस्यीय बीएसएफ टीम शामिल होगी। चटगांव के क्षेत्रीय कमांडर ब्रिगेडियर जनरल

तनवीर गनी चौधरी बांग्लादेश प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व कर रहे हैं।

•बांग्लादेश के प्रतिनिधिमंडल में बीजीबी कर्मियों के अलावा गृह मंत्रालय, विदेश मंत्रालय और भूमि अभिलेख और सर्वेक्षण विभाग के प्रतिनिधि भी शामिल हैं।

•सम्मेलन में सीमा सुरक्षा और प्रशासन के सभी पहलुओं को शामिल किया जाएगा।

•अवैध प्रवेश, नशीली दवाओं और अन्य वस्तुओं की तस्करी, महिलाओं और बच्चों की मानव तस्करी, अंतरराष्ट्रीय सीमाओं के 150 गज के भीतर विकास गतिविधियों, और बीजीबी और बीएसएफ के बीच आपसी विश्वास को बेहतर बनाने के प्रयासों को संबोधित किया जाएगा।

8. प्रधानमंत्री के रोजगार सृजन कार्यक्रम को वित्त वर्ष 2026 तक बढ़ाया गया



प्रधान मंत्री रोजगार सृजन कार्यक्रम (Prime Minister's Employment Generation Programme - PMEGP) को वित्त वर्ष 2026 तक और पांच साल के लिए बढ़ा दिया गया है। केंद्रीय सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मंत्रालय के एक बयान के अनुसार,

पीएमईजीपी को 13,554.42 करोड़ रुपये के परिव्यय के साथ, 2021-22 से 2025-26 तक, पांच वर्षों के लिए 15वें वित्त आयोग चक्र में जारी रखने के लिए अधिकृत किया गया है।

प्रमुख बिंदु:

•विस्तार के परिणामस्वरूप नई योजना को संशोधित किया जाएगा। सरकार ने विनिर्माण इकाइयों के लिए अधिकतम परियोजना लागत 25 लाख डॉलर से बढ़ाकर 50 लाख डॉलर और सेवा इकाइयों के लिए 10 लाख डॉलर से बढ़ाकर 20 लाख डॉलर कर दी है।

•योजना के लिए ग्रामोद्योग और ग्रामीण क्षेत्र की परिभाषा में भी बदलाव किया गया है। बयान के अनुसार, पंचायती राज संस्थाओं के अंतर्गत आने वाले क्षेत्रों को ग्रामीण के रूप में वर्गीकृत किया जाएगा, जबकि नगरपालिका के अधिकार क्षेत्र के अंतर्गत आने वाले क्षेत्रों को शहरी के रूप में वर्गीकृत किया जाएगा।

•सभी कार्यान्वयन एजेंसियों को, चाहे वे ग्रामीण हों या शहरी, सभी क्षेत्रों में आवेदन प्राप्त करने और संभालने की अनुमति है।

•इसके अलावा, महत्वाकांक्षी जिलों के पीएमईजीपी आवेदकों और ट्रांसजेंडर आवेदकों को विशेष श्रेणी के आवेदकों के रूप में मान्यता दी जाएगी और वे अधिक सब्सिडी के लिए पात्र होंगे।

IDEAL INSTITUTE

•फर्म के अनुसार, यह पहल अगले पांच वर्षों में लगभग 40 लाख लोगों को दीर्घकालिक कार्य संभावनाएं प्रदान करेगी।

•विशेष श्रेणी के उम्मीदवारों जैसे एससी, एसटी, ओबीसी, महिला, ट्रांसजेंडर, शारीरिक रूप से विकलांग, उत्तर पूर्वी क्षेत्र, आकांक्षी और सीमावर्ती जिले के आवेदकों के लिए, इस योजना के तहत मार्जिन मनी सब्सिडी शहरी क्षेत्रों में परियोजना लागत का 25% और ग्रामीण क्षेत्रों में परियोजना लागत का 35% होगा।

•सामान्य श्रेणी के आवेदकों के लिए सब्सिडी शहरी क्षेत्रों में परियोजना लागत का 15% और ग्रामीण क्षेत्रों में परियोजना लागत का 25% है।

प्रधानमंत्री रोजगार सृजन कार्यक्रम

भारत सरकार ने ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों में सूक्ष्म उद्यमों की स्थापना के माध्यम से रोजगार के अवसर पैदा करने के लिए दो योजनाओं अर्थात् प्रधान मंत्री रोजगार योजना (पीएमआरवाई) और ग्रामीण रोजगार सृजन कार्यक्रम (आरईजीपी), जो 31.03.2008 तक परिचालन में थी, को मिलाकर प्रधान मंत्री रोजगार सृजन कार्यक्रम (पीएमईजीपी) नामक एक नए क्रेडिट-लिंकड सब्सिडी कार्यक्रम की शुरुआत को मंजूरी दी। इसका लक्ष्य देश के ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों में दीर्घकालिक रोजगार के अवसर पैदा करना, पारंपरिक और भावी कारीगरों के एक बड़े वर्ग को दीर्घकालिक रोजगार प्रदान करना और सूक्ष्म उद्यमों की स्थापना करके देश में ग्रामीण और शहरी बेरोजगार युवाओं को दीर्घकालिक रोजगार प्रदान करना और वित्तीय संस्थानों को ऋण

प्रवाह में वृद्धि करके सूक्ष्म क्षेत्र में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित करना है।

9. आरजे उमर को यूनिसेफ द्वारा प्रतिरक्षण चैंपियन पुरस्कार मिला



दक्षिण कश्मीर के रेडियो जॉकी उमर निसार (Umar Nisar) (आरजे उमर) को मुंबई, महाराष्ट्र में वार्षिक रेडियो4चाइल्ड 2022 अवार्ड्स में संयुक्त राष्ट्र अंतर्राष्ट्रीय बाल आपातकालीन कोष (यूनिसेफ) द्वारा '01 सर्वश्रेष्ठ सामग्री पुरस्कार' और प्रतिरक्षण चैंपियन पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। यह पुरस्कार मल्टी-ग्रैमी पुरस्कार विजेता संगीत संगीतकार, पर्यावरणविद्, और यूनिसेफ सेलिब्रिटी समर्थक रिकी केज, ओआईसी यूनिसेफ, यूपी डॉ ज़ाफरीन चौधरी, संचार और वकालत और साझेदारी के प्रमुख, यूनिसेफ इंडिया द्वारा प्रस्तुत किया गया था।

उमर को महामारी के दौरान दर्शकों तक पहुंचने के लिए जागरूकता प्रदान करने और अफवाहों का मुकाबला करने के उनके काम के लिए यह पुरस्कार दिया गया है। रेडियो4चाइल्ड ने देश भर के निजी FM और ऑल इंडिया रेडियो के रेडियो पेशेवरों को COVID-19 महामारी के दौरान और नियमित

टीकाकरण के लिए उनके सराहनीय कार्य के लिए सम्मानित किया। इन रेडियो पेशेवरों ने लोगों के बीच नियमित टीकाकरण के महत्व पर प्रकाश डाला।

10. सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों ने वित्त वर्ष 2022 में शुद्ध लाभ को दोगुना कर लगभग 66,500 करोड़ रुपये किया



सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों (PSB) ने वित्त वर्ष 2021-2022 में अपने शुद्ध लाभ को चौगुना से अधिक कर दिया। वित्तीय वर्ष 2021-22 के दौरान, 12 राज्य के स्वामित्व वाले बैंकों का कुल लाभ 66,539 करोड़ रुपये था, जो पिछले वर्ष के 31,816 करोड़ रुपये से 110 प्रतिशत अधिक था। सालों में पहली बार सभी 12 सरकारी बैंकों ने मुनाफा कमाया। वित्त वर्ष 2018 में यह भी एक महत्वपूर्ण सुधार था, जब 21 सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों में से सिर्फ दो ने लाभ की घोषणा की।

प्रमुख बिंदु:

•केवल दो पीएसबी (सेंट्रल बैंक और पंजाब एंड सिंध बैंक) ने वित्त वर्ष 2021 में घाटे की घोषणा की, जिससे कुल शुद्ध लाभ कम हो गया।

•दस राज्य के स्वामित्व वाले बैंकों के विलय के माध्यम से प्राप्त बैड लोन की सफाई और पैमाने

की अर्थव्यवस्थाओं के निष्कर्ष के परिणामस्वरूप लाभप्रदता में वृद्धि हुई है।

•अन्य कारकों में भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) की सस्ती तरलता और विकास श्रेणियां जैसे खुदरा ऋण शामिल हैं।

सर्वाधिक लाभ अर्जित करने वाले बैंकों की सूची:

एसबीआई को सभी पीएसबी का सबसे बड़ा शुद्ध लाभ है और बैंक ऑफ बड़ौदा ने उच्चतम राजस्व वृद्धि हासिल की है:

•एसबीआई का सबसे बड़ा शुद्ध लाभ 31,675 करोड़ रुपये रहा, जो पिछले वर्ष की तुलना में 55 प्रतिशत अधिक है।

•देश के सबसे बड़े बैंक खाते में सार्वजनिक क्षेत्र के सभी बैंकों के मुनाफे का लगभग आधा हिस्सा है। एसबीआई के बाद, बैंक ऑफ बड़ौदा ने 7,272 करोड़ रुपये के शुद्ध लाभ के साथ पीएसबी आय का 10% अर्जित किया, इसके बाद केनरा बैंक ने 5,678 करोड़ रुपये के शुद्ध लाभ के साथ, कुल शुद्ध लाभ का 8% हिस्सा अर्जित किया।

•इस साल अपनी किस्मत बदलने वाले दो बैंकों के अलावा, बैंक ऑफ बड़ौदा ने सबसे बड़ी राजस्व वृद्धि दर्ज की, उसके बाद यूको बैंक का स्थान रहा।

•अधिक लाभप्रदता के कारण पीएसबी लाभांश का अधिक भुगतान करने में सक्षम हुए हैं, जिससे सरकार को लाभ होगा, जो कम आरबीआई लाभांश के साथ काम कर रही है। सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों

IDEAL INSTITUTE

द्वारा दिया गया कुल लाभांश 8,000 करोड़ रुपये से अधिक है।

बैंक ऑफ महाराष्ट्र की एनपीए दर 1% से कम थी:

•पीएसबी के प्रमुख वित्तीय संकेतकों की बैंक यूनियन समीक्षा के अनुसार, बैंक ऑफ महाराष्ट्र ने जमा और अग्रिम में सबसे बड़ा सुधार प्रदर्शित किया है।

•यह 1% से कम की शुद्ध गैर-निष्पादित परिसंपत्ति (एनपीए) वाला एकमात्र पीएसबी भी है। खुदरा श्रेणी द्वारा संचालित 25% की अग्रिम में भी इसकी सबसे बड़ी वृद्धि हुई, जिसमें 23% की वृद्धि हुई।

निजी बैंकों ने दर्ज किया करीब 91,000 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ:

•निजी बैंकों ने लगभग 91,000 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ कमाया, जो पिछले वर्ष के 70,435 करोड़ रुपये से 29% अधिक है। एचडीएफसी बैंक (36,961 करोड़ रुपये), आईसीआईसीआई बैंक (23,339 करोड़ रुपये), एक्सिस बैंक (13,025 करोड़ रुपये), कोटक महिंद्रा बैंक (8,572 करोड़ रुपये), इंडसइंड बैंक (4,611 करोड़ रुपये), और फेडरल बैंक (4,611 करोड़ रुपये) प्रमुख निजी बैंक थे।

ONE LINER

- एलआईसी अध्यक्ष: **एम आर कुमार;**
- एलआईसी मुख्यालय: **मुंबई;**
- एलआईसी की स्थापना: **1 सितंबर 1956**
- अंतरराष्ट्रीय योग दिवस 2022 की थीम यह चुना गया है- **मानवता के लिए योग**

- सीमा सड़क संगठन (BRO) ने 20 मई 2022 को जिस राज्य में नेचिफू सुरंग का उत्खनन कार्य पूरा कर लिया है- **अरुणाचल प्रदेश**
- संयुक्त राष्ट्र शांति सैनिकों का अंतराष्ट्रीय दिवस (International Day of UN Peacekeepers) जिस दिन मनाया जाता है- **29 मई**
- टोमैटो फ्लू (Tomato Flu) के बाद अब जिस राज्य में वेस्ट नाइल वायरस (West Nile Virus) फैलने लगा है- **केरल**
- विश्व तंबाकू निषेध दिवस (World No Tobacco Day 2022) जिस दिन मनाया जाता है- **31 मई**
- हाल ही में जिस राज्य सरकार ने खेल क्षेत्र के इंफ्रास्ट्रक्चर के विकास हेतु लगभग 1,000 करोड़ रुपए खर्च करने का फैसला किया है- **असम**
- जिस राज्य के मुख्यमंत्री ने हाल ही में कहा कि राज्य में 'राजीव गांधी खेल रत्न अवार्ड' फिर दिए जाएंगे- **राजस्थान**
- केंद्र सरकार की अगले जितने सालों में कम से कम 81 कोयला संयंत्रों से बिजली उत्पादन में कटौती करने की योजना है- **चार साल**

QUIZ

1. विश्व तंबाकू निषेध दिवस (World No Tobacco Day 2022) निम्न में से किस दिन मनाया जाता है?

- a. 10 जनवरी b. 31 मई
c. 12 मार्च d. 20 अगस्त

b. 31 मई

विश्व तंबाकू निषेध दिवस (World No Tobacco Day 2022) विश्वभर में हर साल 31 मई को मनाया जाता है। विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) के अनुसार, भारत में तंबाकू के सेवन के वजह से प्रत्येक साल 10 मिलियन से ज़्यादा मौतें होती हैं

IDEAL INSTITUTE

और दुनिया के 12 प्रतिशत धूम्रपान करने वाले भारत में रहते हैं. यह दिवस तंबाकू के सेवन से होने वाले नुकसान के बारे में जागरूकता बढ़ाने हेतु मनाया जाता है. बता दें मानव लागत के अतिरिक्त तंबाकू के सेवन से पर्यावरण भी खराब होता है. प्रत्येक साल विश्व तंबाकू निषेध दिवस अलग थीम के साथ मनाया जाता है. बता दें इस साल विश्व तंबाकू निषेध दिवस की थीम (World No Tobacco Day 2022 Theme) "पर्यावरण की रक्षा करें" है.

2. हाल ही में किस राज्य सरकार ने खेल क्षेत्र के इंफ्रास्ट्रक्चर के विकास हेतु लगभग 1,000 करोड़ रुपए खर्च करने का फैसला किया है?

- a. असम b. पंजाब
c. तमिलनाडु d. कर्नाटक

a. असम

असम के खेल मंत्री बिमल बोरा ने हाल ही में कहा कि राज्य सरकार ने खेल क्षेत्र के इंफ्रास्ट्रक्चर के विकास के लिए लगभग 1,000 करोड़ रुपए खर्च करने का फैसला किया है. उन्होंने कहा कि ज़िला स्तर पर 10 खेल कॉम्प्लेक्स बनाए जाएंगे जिनकी कुल लागत लगभग 500 करोड़ रुपए होगी. उन्होंने कहा कि 40 विधानसभा क्षेत्रों में बहुउद्देशीय स्टेडियम भी बनाए जाएंगे.

3. किस राज्य के मुख्यमंत्री ने हाल ही में कहा कि राज्य में 'राजीव गांधी खेल रत्न अवार्ड' फिर दिए जाएंगे?

- a. बिहार b. झारखंड
c. असम d. राजस्थान

d. राजस्थान

राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने हाल ही में कहा कि राज्य में राजीव गांधी खेल रत्न अवार्ड

फिर दिए जाएंगे. उन्होंने कहा कि राज्य सरकार प्रतिबद्धता के साथ खेलों के विकास के लिए बड़े फैसले ले रही है. उन्होंने कहा कि खेल हमेशा दूरदृष्टि और पक्के इरादे के साथ खेले जाते हैं, उसी तरह राज्य सरकार भी खेलों के प्रोत्साहन में दूरदृष्टि के साथ फैसले ले रही है. उन्होंने खिलाड़ियों को विश्वास दिलाया कि पदक विजेताओं के लिए प्रोत्साहन राशि में लगातार बढ़ोतरी होती रहेगी.

4. केंद्र सरकार की अगले कितने सालों में कम से कम 81 कोयला संयंत्रों से बिजली उत्पादन में कटौती करने की योजना है?

- a. चार साल b. सात साल
c. आठ साल d. दस साल

a. चार साल

केंद्र सरकार की अगले चार सालों में कम से कम 81 कोयला संयंत्रों से बिजली उत्पादन में कटौती करने की योजना है. केंद्रीय ऊर्जा मंत्रालय ने कहा है कि महंगे थर्मल उत्पादन को सस्ती हरित ऊर्जा स्रोतों में बदलने की कोशिश के तहत यह कदम उठाया जाएगा. अभी देश में कोयले से चलने वाले 173 संयंत्र हैं. ऊर्जा मंत्रालय के अनुसार भारत की 81 संयंत्रों से 58 बिलियन किलोवाट घंटे तक बिजली उत्पादन कम करने की योजना है.

5. अंतरराष्ट्रीय योग दिवस 2022 की थीम निम्न में से क्या चुना गया है?

- a. स्वास्थ्य के लिए योग
b. मानवता के लिए योग
c. सद्भाव और शांति के लिए योग
d. शांति के लिए योग

b. मानवता के लिए योग

IDEAL INSTITUTE

‘मानवता के लिए योग’ को अंतरराष्ट्रीय योग दिवस 2022 की थीम चुना गया है. विश्वभर में 21 जून को अंतरराष्ट्रीय योग दिवस मनाया जाता है. आयुष मंत्रालय ने कहा कि बहुत विचार-विमर्श और परामर्श के बाद थीम का चयन किया गया है. यह थीम दर्शाती है कि योग ने किस तरह महामारी के दौर में तनाव कम करने के लिए मानवता की सेवा की है. इस साल अंतरराष्ट्रीय योग दिवस का मुख्य आयोजन कर्नाटक के मैसूर में होगा.

6. सीमा सड़क संगठन (BRO) ने 20 मई 2022 को किस राज्य में नेचिफू सुरंग का उत्खनन कार्य पूरा कर लिया है?

- a. पंजाब b. हिमाचल प्रदेश
c. अरुणाचल प्रदेश d. राजस्थान

c. अरुणाचल प्रदेश

सीमा सड़क संगठन (BRO) ने 20 मई 2022 को अरुणाचल प्रदेश में नेचिफू सुरंग का उत्खनन कार्य पूरा कर लिया है. यह सुरंग परियोजना वर्तक के तहत BRO द्वारा बनाई जा रही है. इस सुरंग की आधारशिला राजनाथ सिंह ने 12 अक्टूबर 2020 को रखी थी. नेचिफू सुरंग 5,700 फीट की ऊंचाई पर स्थित है. यह सुरंग आधुनिक सुरक्षा सुविधाओं से लैस होगी और दोतरफा यातायात को भी समायोजित करेगी.

7. संयुक्त राष्ट्र शांति सैनिकों का अंतरराष्ट्रीय दिवस (International Day of UN Peacekeepers) निम्न में से किस दिन मनाया जाता है?

- a. 10 जनवरी b. 20 मार्च
c. 12 नवंबर d. 29 मई

d. 29 मई

संयुक्त राष्ट्र हर साल 29 मई को संयुक्त राष्ट्र शांति सैनिकों का अंतरराष्ट्रीय दिवस (International Day of UN Peacekeepers) मनाता है. संयुक्त राष्ट्र शांति सैनिकों का अंतरराष्ट्रीय दिवस 3,900 से अधिक शांति सैनिकों को सम्मानित करने हेतु मनाया जाता है जिन्होंने संयुक्त राष्ट्र के तहत अपनी जान गंवाई है. पहला संयुक्त राष्ट्र शांति मिशन 29 मई, 1948 को स्थापित किया गया था. इस शांति रक्षा मिशन की स्थापना युद्धविराम समझौते की निगरानी के लिए की गई थी जिस पर इजरायल और अरब के बीच हस्ताक्षर किए गए थे.

8. टोमैटो फ्लू (Tomato Flu) के बाद अब किस राज्य में वेस्ट नाइल वायरस (West Nile Virus) फैलने लगा है?

- a. बिहार b. केरल
c. पंजाब d. तमिलनाडु

b. केरल

टोमैटो फ्लू (Tomato Flu) के बाद अब केरल में वेस्ट नाइल वायरस (West Nile Virus) फैलने लगा है. बता दें केरल में 47 साल के एक व्यक्ति की वेस्ट नाइल फीवर (West Nile Fever) से मौत हो गई है.

स्वास्थ्य विभाग ने कहा कि वेस्ट नाइल बुखार क्यूलेक्स प्रजाति के मच्छरों से फैलता है. यह पहली बार साल 1937 में युगांडा में पाया गया था. इस बुखार का मामला केरल में पहली बार साल 2011 में सामने आया था.